	教学设计方案 

	题目 
	直线、射线和线段 
	年级学科 
	七年级数学 
	课型 
	信息技术与学科整合课 

	授课教师 
	许利雄 
	工作单位 
	潮州市潮安区沙溪镇中心学校 

	教学目标 
	知识目标： 1.在现实情境中了解线段，射线，直线等简单的平面图形。 

       2.进一步认识直线，射线，线段的联系和区别，逐步掌握他们的表示方法。 

       3.通过操作活动理解“两点确定一条直线”事实。 

能力目标： 1.让学生经历观察，思考，讨论，操作的过程，培养学生抽象化，符号化的数学思维能力，并能建立几何语句与图形之间的联系。 

       2.运用对比，归纳的方法总结线段，射线，直线的差异。 

       3.运用分类讨论的思想解决遇到的实际问题。 

情感目标：感受图形世界的丰富多彩，激发学习兴趣，能够主动参与教师组织的数学活动。 

	教学重难点 
关键 
	教学重点：认识直线，射线，线段的区别和联系，学会正确表示直线，射线，线段，逐步使学生懂得几何语句的意义，并能建立几何语句与图形之间的联系。 

教学难点：“两点确定一条直线”的发现，理解和应用。 

	教学方法 
	讲授法、提问法、情境教学法 

	运用的 
信息技术工具 
	硬件：多媒体设备 

软件：PPT 

	教学设计思路 
	本节课的教学内容是认识直线，射线，线段的联系和区别，逐步掌握他们的表示方法，以及两点确定一条直线”事实。教学的任务是引导和帮助学生主动去从事观察、猜想、推理与交流等数学活动，。因此，在设计本节课时，我力求为学生创造一个自主探索与合作交流的环境，使学生能够从情境中发现数学问题，学生会产生探究问题的需要。 

	教学过程 

	教学阶段及时间安排 
	教师活动 
	学生活动 
	设计意图及资源准备 

	一、新课导入 
	教师给出六幅生活中的图片，提问：你能从图中发现其中蕴含的数学图形吗？ 

引出本节课的课题：今天我们一起来学习平面图形中最基本的图形-----线段，射线，直线。 

教师板书课题。 

  
	回答教师的提问：有线段，射线，直线。 
	由生活中学生常见的图片引出课题，激发学生的学习兴趣。 

  

	二、线段，射线，直线的概念教学： 
	由生活中的实例给出线段，射线，直线的概念。（多媒体展示）动画展示线段，射线，直线之间的关系。 
	由实际生活得出线段，射线，直线的概念。 
	所选图片贴近学生的生活，便于学生理解。 

	三、线段，射线，直线三者的区别与联系。 
	提问：聪明的你会总结线段，射线，直线的区别和联系吗？ 

引导学生合作交流，从端点数，能否度量，延伸性方面来探讨三者的联系和区别。 

教师通过多媒体展示其区别和联系。 
	学生之间可是适当的合作交流，思考三者之间的联系和区别。 
	动画展示线段，射线，直线的关系，非常的形象。 

用类比的方法加深学生对这三个数学概念的理解。 

	四、线段，射线，直线的表示方法。 
	给出图形，由“图中有几条线段？那几条？”引出线段的表示方法。 
给出线段，射线，直线的表示方法。 

（教师用多媒体展示，给出表示方法） 

注意：（1）表示线段、射线、直线的时候，都要在字母前注明“线段” “射线 ” “直线”。 

（2）用两个大写字母表示直线或线段时，两个字母可以交换位置，表示射线的两个大写字母不能交换位置，必须把端点字母放在前面。 

回答上图中线段条数的问题。 
	了解线段，射线，直线的表示方法，能够用准确的语言叙述出几何图来。 

  

  

  

  

  

区分射线OA和射线AO 。 

  

  

  

  

  

  

回答问题。 
	让学生了解线段，射线，直的表示方法。 

培养学生数学的语言叙述能力。 

	五、练习巩固 
	指出图中的线段，射线，直线。 
	指出图中的线段，射线，直线。 
	通过学生自己看图找线，结合教师的提问让学生掌握直线，射线，线段的表示方法。 

	六、探究直线的性质 
	（1）让学生动手操作，画经过A点的直线，并提问，可以画多少条？ 

（2）让学生动手操作，画经过A,B两点的直线，并提问，可以画多少条? 

（在此，可能会出现有的同学把点画的很大，然后得出经过两点可以画出无数条直线，如若出现这种情况教师要给学生讲清楚：在几何画图中规定点无大小，线无粗细。） 

（3）得出直线的性质：经过两点的直线有且只有一条。（解释有且只有地含义） 

（4）日常生活中有哪些例子可以证明两点确定一条直线这个性质呢? 
	通过操作得出结论，经过一点的直线有无数条。 

  

通过操作得出结论，经过两点的直线只有一条。 

  

  

  

  

  

把自己动手操作的结果上升成结论，即就是直线的性质。 

举出现实生活中，直线性质的应用：钉钉子，射击等。 
	通过学生的实际操作发现和理解“两点确定一条直线”的事实。 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

联系实际生活，体会数学指导生活实践。 

  

	七、 随堂练习 
  
	（1）经过三点可以画几条直线？四点呢？ 
教师引导学生思考，对于三点的位置要进行分类讨论：三个点在一条直线上时和三个点都不在一条直线上两种情况。 

同样，对于四点的位置也要进行分类讨论：四个点在一条直线上；三个点在一条直线上；没有三个点在一条直线上三种情况。 

（2）按语句画图 

①直线EF经过点C； 

②点A在直线a外； 

③经过点O的三条线段a、b、c； 

④线段AB、CD相交于点B 

请学生到黑板上去画图， 

  
	学生可以进行简短的交流，思考并解答。 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

学生利用课下的时间画图，下节课的时候教师在了解学生画图的情况后有针对性地评讲。 
  
	对“两点确定一条直线”数学事实的应用。但是这里包含了分类讨论的数学思想，通过此题培养学生全面的数学思维。 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

通过这道题目训练学生把几何语句转换成几何图形的能力。 

	八、小结 
	今天你都学习到了什么知识？ 

教师带领学生一起回顾本节课的知识点。 

  
	回顾本节课的主要知识点。 
	巩固记忆。 

	九、作业布置 
  
	1．我们在用玩具枪瞄准时，总是用一只眼对准准星和目标，用数学知识解释为               。 

2. 已知线段AB=10,直线AB上有一点C,且BC=4,M是线段AC的中点,则AM的长为      . 
3. 如图5，C为线段AB的中点，N为线段CB的中点，CN=1cm.求图中所有线段的长度的和． 
	
	

	板书设计 

	线段，射线，直线 
1 概念                               
2 表示方法 

3两点确定一条直线 

4 课堂练习 


